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вживання психоактивних речовин. Утім існують дослідження, які свідчать, що гарденотерапія із вирощуванням 
рослин, а потім споживанням їх у їжу, зменшує ожиріння, покращує настрій, зменшує відчуття самотності 
та прояви ПТСР  [9]. Існує стигма щодо психічного здоров’я серед ветеранів, що ускладнює їм звертання за 
допомогою. Саме тому такі методи, які не є прямими методами психотерапії, але можуть використовуватися як 
допоміжні і мати позитивний вплив на самопочуття, мають використовуватися.

Існує кілька способів як гарденотерапія може використовуватися - учасники доглядають за однією рослиною 
протягом терапевтичного процесу, учасників направляють, щоб вони відчули процес зростання рослин, 
терапевти використовують мультисенсорні характеристики рослин під час програми.

Хоча гарденотерапія, терапія рослинами, використовувалась протягом тривалого часу для реабілітації людей із 
психічними розладами, зокрема, з шизофренією та депресією. для утім досі немає стандартизації у підходах. У 
наказі МОЗ України від 13.12 2023 року #2118 “Про організацію надання психосоціальної допомоги населенню” не 
згадується гарденотерапія [2]. 

На даний час немає розвинуто теоретичного підґрунтя для використання садотерапії для клієнтів, зокрема, на 
основі соціо-екологічної моделі.

Соціо-екологічна модель здоров’я вивчає і пропонує підхід на основі чотирьох рівнів - особистого, 
міжособистісного, громади і суспільства [6]. Для того, щоби гарденотерапія була ефективною, зміни 
мають відбуватися на різних рівнях. Зокрема, на особистому рівні це може відбуватися на рівні хобі або 
як частина психотерапії. Ветерани можуть проходити основний курс лікування і гарденотерапію мати як 
хобі. Міжособистісний рівень може включати і передбачати залучення ще когось до процесів піклування 
за рослинами. Саме на міжособистісному рівні це може відбуватися як з рідними, так і з поьбратимами, за 
принципом рівний рівному. Рівень громади може передбачати організацію гарденотерапії та піклування за 
рослинами на рівні громад. На рівні громади  можуть бути організовані активності, які передбачатимуть 
залучення ветеранів громади до садіння. На рівні суспільства для імплементації принципів гарденотерапії, мають 
проводитися дослідження у цій галузі, розроблятися політики та керівництва щодо ефективності даного методу 
серед ветеранів.
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Центри ветеранського розвитку є новим форматом роботи з реінтеграції ветеранів до умов цивільного життя. 
Зазначені центри створюються з метою організації систематичного процесу реінтеграції ветеранів через 
надання відповідних адаптаційних та реабілітаційних послуг. 

Сьогодні в Україні функціонує 16 центрів ветеранського розвитку, які є структурними підрозділами закладів 
вищої освіти. Функціонал їх відрізняється один від одного через рік заснування та рівень актуальності тієї чи 
іншої послуги. Так в 2014 році найбільш актуальним видом послуг був юридичний супровід військових, ветеранів 
та членів їх родин. Починаючи з 2016 року на перший план вийшли послуги реабілітаційного прямування. З 2023 
року актуалізувалась проблема реінтеграції ветеранів та подолання посттравматичного синдрому.

Особливість соціальної реінтеграції полягає в тому, що це процес комплексний та вимагає різносторонніх 
послуг і роботи з соціальним працівником, психологом, юристом, спеціалістом з профорієнтації, тощо [1]. На 
сьогодні поки не у всіх обласних центрах та великих містах функціонують центри ветеранського розвитку, а 
ті, що функціонують можуть почати свою роботи кілька місяців тому і це дозволяє шукати актуальний набір 
послуг саме для кожного конкретного центру в залежності від особливостей регіону, наявних спеціалістів та 
приміщення в якому він розташований.

Одним з основних принципів надання послуг з реінтеграції ветеранів є соціальне замовлення [2]. Cоціальне 
замовлення є концептуальною процедурою визначення соціальних потреб та способу надання послуг. 
Гарденотерапія є достатньо новим напрямом напрямом в рамках соціальної адаптації та реабілітації. Тому 
однією з головних проблем використання гарденотерапії полягає в тому, що на сьогодні не вистачає інформації 
про зазначену адаптаційну і реабілітаційну технологію. Тому часто спеціалісти з соціальної адаптації 
та психосоціального обслуговування не використовують зазначені технології, а ветерани не формують 
відповідного соціального замовлення. На адміністративному рівні зазначена проблема поглиблюється за 
рахунок того, що департаменти соціального захисту населення не замовляють відповідних соціальних послуг. 

Безпосереднє використання гарденотерапевтичних технологій в роботі центрів ветеранського розвитку 
зводиться до організації груп підтримки, що активно використовують гарденотерапію як одну з технологій 
релаксу та реабілітації. Є значні передумови для використання гарденотерапії в рамках тренінгів за технологією 
«рівний-рівному» та біосугестивної терапії.
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